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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Eva von Angern (DIE LINKE) 
  
 
Umsetzung des Aktionsprogramms für die Akzeptanz von Lesben, Schwulen, 
Bisexuellen, Transgendern, Transsexuellen und intergeschlechtlichen Men-
schen (LSBTTI) in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/2035 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung 
 
1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung der Ziele des o. g. Aktionspro-

gramms? Bitte nach Zielen aufschlüsseln. 
 
Das Aktionsprogramm LSBTTI ist in vier Handlungsfelder gegliedert: 
 
1. Bildung und Aufklärung 
2. Öffentlicher Dialog 
3. Gewalt und vorurteilsmotivierte Kriminalität 
4. Gesetzliche Grundlagen 
 
Diese Handlungsfelder weisen unterschiedliche Zielperspektiven auf.  
 
Die mit den Handlungsfeldern verbundenen Zielperspektiven münden in 69 
Maßnahmen, die bis 2020 durch die beteiligten Ressorts umzusetzen sind.  
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1. Handlungsfeld: „Bildung und Aufklärung“ 
Kindertageseinrichtungen 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Prüfung, inwiefern das Themenfeld 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ in 
die Ausbildungsprogramme für staatlich 
anerkannte Erzieher_innen aufgenommen 
werden kann, sowie Prüfung der notwen-
digen Rahmenbedingungen 

x   

2. kontinuierliches Angebot von Fortbil-
dungen zum Themenfeld „gleichge-
schlechtliche Liebe – Geschlechtervielfalt 
– Vielfalt von Familienformen“ für Mitar-
beiter_innen in Kindertageseinrichtungen 

 x  

3. Bereitstellung von drei Methoden-
Koffern für die Sensibilisierung zu Rollen-
zuschreibungen, Geschlechtervielfalt und 
Familienmodellen an Kitas und Grund-
schulen 

x   

4. Prüfung, inwiefern das Themenfeld 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ 
bei einer Fortschreibung des Bildungs-
programmes für Kindertageseinrichtungen 
in Sachsen-Anhalt Bildung: elementar – 
Bildung von Anfang an berücksichtigt 
werden kann 

 x  

5. Zusammenstellung einer Liste mit emp-
fehlenswerten Bilderbüchern zum The-
menfeld „gleichgeschlechtliche Liebe – 
Geschlechtervielfalt – Vielfalt von Fami-
lienformen“ und Veröffentlichung der Liste 
auf Internetseiten des Landes 

x   

6. Vernetzungstreffen „Regenbogenfami-
lien“ 

  x 
(12.09.2019) 
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Allgemein- und berufsbildende Schulen 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Evaluierung der Umsetzung des RdErl 
Sexualerz. MK vom 15. April 2015; Zuar-
beiten von Schwerpunkten für die Evaluie-
rung durch den LSpRT sowie durch weite-
re Organisationen, die zu LSBTTI in 
Sachsen-Anhalt und Mitteldeutschland ar-
beiten; Nutzung der Erkenntnisse durch 
die LFG im Rahmen einer Fortschreibung 
des Aktionsprogramms 

 x  

2. Berücksichtigung des Themenfeldes 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ in 
der Neufassung der Rahmenpläne der 
Schulfächer an Gymnasien (im Rahmen 
der aktuellen Neuschreibung dieser Rah-
menpläne); Berücksichtigung der Rah-
menpläne für die Sekundarschulen bei 
Fortschreibung des Aktionsprogramms 
 

 x  

3. Fortbildungsangebot für tätige Schulso-
zialarbeiter_innen an allgemein- und be-
rufsbildenden Schulen zu LSBTTI; Durch-
führung durch externe Träger; Alternative: 
Multiplikator_innen-Schulung; Sichtbar-
machung der erfolgten Fortbildung für 
Schüler_innen und Eltern in den Schulen 
 

  x 

4. Einrichten und Sichtbarmachen von An-
tidiskriminierungsrichtlinien an den Schu-
len 

  x 

5. Erfahrungsaustausch für interessierte 
Lehrkräfte sowie Eltern und Schüler_innen 
zu Möglichkeiten der Schaffung eines of-
fenen Klimas für LSBTTI im Schulalltag 

 x  

6. Aufnahme von geeigneten Filmen und 
didaktischem Material zum Themenfeld 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ in 
den Verleih der Pädagogischen Mediathek 
und bei emuTUBE, dem Medienpool des 
Bildungsservers Sachsen-Anhalt; fachli-
che Empfehlungen durch die LFG in Ko-
operation mit den LSBTTI-Vereinen im 
Land 

  x 
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

7. Bereitstellung einer vorhandenen Hand-
reichung für Lehrkräfte zum Themenfeld 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ 
für alle Schulen über den Bildungsserver 
Sachsen-Anhalts; fachliche Empfehlungen 
durch die LFG 

  x 

8. Veröffentlichung von qualifizierten, 
schulexternen Bildungsangeboten und ei-
ner Empfehlung von Informations- und 
Unterrichtsmaterialien sowie von Sachbü-
chern und Belletristik zum Themenfeld 
„gleichgeschlechtliche Liebe – Geschlech-
tervielfalt – Vielfalt von Familienformen“ 
durch den Bildungsserver Sachsen-
Anhalts; fachliche Empfehlungen durch 
die LFG 

  x 

 
Kinder- und Jugendhilfe 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Prüfung, inwiefern eine Ansprechper-
son zu LSBTTI in den Kreis- und Stadtju-
gendämtern qualifiziert werden kann, so-
wie Prüfung der nötigen finanziellen Mittel 

 x  

2. Aufnahme des Themenfeldes LSBTTI 
in den Kinder- und Jugendbericht der 
Landesregierung Sachsen-Anhalts 

  x 

3. Verbreitung und Bekanntmachung der 
im Erscheinen begriffenen Leitbilder für 
eine diversitätsbewusste Kinder- und Ju-
gendhilfe in geeigneten Gremien der 
sachsen-anhaltischen Kinder- und Ju-
gendhilfe, z. B. auf der Sitzung der Ju-
gendamtsleiter_innen 

  x 

4. Bereitstellung von Informationsmaterial 
zum Themenfeld „gleich-geschlechtliche 
Liebe – Geschlechtervielfalt – Vielfalt von 
Familienformen“ für Eltern, Kinder und Ju-
gendliche in Einrichtungen der Kinder- 
und Jugendhilfe 

  x 

5. Prüfung der Möglichkeit, Antidiskrimi-
nierungsrichtlinien in Kinder- und Jugend-
hilfeeinrichtungen auszuhängen 

  x 
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

6. Workshop für LSBTTI-Jugendliche zur 
Bedürfniserhebung in Bezug auf die Of-
fenheit von Einrichtungen der Kinder- und 
Jugendhilfe sowie Fachaustausch mit den 
Kinder- und Jugendhilfeeinrichtungen in 
Sachsen-Anhalt; Einfließen der Ergebnis-
se bei Fortschreibung des Aktionspro-
gramms 

  x 

 
Gesundheitswesen 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Zusammenstellung und Veröffentli-
chung einer Liste zu Mediziner_ innen, 
Psychotherapeut_innen sowie Pflegeein-
richtungen, die auf LSBTTI spezialisiert 
sind (in Sachsen-Anhalt sowie in angren-
zenden Bundesländern); Veröffentlichung 
über geeignete Medien 

x   

2. Vorstellung des Aktionsprogramms so-
wie die sich daraus im Bereich Gesund-
heitswesen ergebenden Maßnahmen im 
Bereich Transsexualität und Interge-
schlechtlichkeit in einem Beitrag in der 
monatlich erscheinenden Mitgliederzeit-
schrift der Kassenärztlichen Vereinigung 
Sachsen-Anhalt (KVSA); Anregung zur 
Einrichtung eines interdisziplinären Quali-
tätszirkels zu Transsexualität bei der 
KVSA 

x   

3. Anregung eines Fachaustauschs zwi-
schen dem MDK in Sachsen-Anhalt und 
Organisationen transsexueller und trans-
gender Menschen in Sachsen-Anhalt 

x   

4. Ermittlung des Schulungsbedarfes von 
Mitarbeiter_innen in Gesundheitsämtern 
des Landes  

  x 

5. Abfrage von Universitätskliniken, Ge-
burtskliniken und -häusern des Landes 
zur aktuellen Beratung und Behandlung 
von intergeschlechtlichen Menschen und 
zur aktuellen Beratung ihrer Angehörigen; 
Abfrage von Universitätsklinken zur aktu-
ellen Beratung und Behandlung von 
transgender und transsexuellen Men-
schen und zur aktuellen Beratung ihrer 

 x  
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

Angehörigen; Nutzung der Erkenntnisse 
im Rahmen der geplanten Fortschreibung 
des Aktionsprogramms 
6. Prüfung, ob und wie das Thema ge-
schlechtlich-sexuelle Vielfalt in die Ausbil-
dungsprogramme von staatlich anerkann-
ten Altenpfleger_innen aufgenommen 
werden kann 

x   

7. Fortbildungen der Fachkräfte in Pflege-
einrichtungen und Wohnheimen zum 
Thema LSBTTI und Alter(n) durch externe 
Bildungsträger 
 

  x 

8. Fachtag zum Thema Sexualität und 
Geschlecht in der Altenpflege unter Be-
rücksichtigung von LSBTTI-Themen-
punkten (Schwerpunkt: Wohnprojekte, Al-
tenpflege); Einbindung von medizinischen 
Fachkräften und Communitys; Veröffentli-
chung einer Tagungsdokumentation 

  x 

 
Hochschulbildung 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Austausch mit den Hochschulen, inwie-
fern sexuelle Bildung allgemein als 
Pflichtbestandteil in die Curricula für Leh-
rer_innen, Erziehungs- und Kindheitswis-
senschaftler_innen, Sozialpädagog_innen 
und Sozialarbeiter_innen an Hochschulen 
Sachsen-Anhalts aufgenommen werden 
kann, sowie Prüfung der notwendigen 
Rahmenbedingungen 

  x 

2. Netzwerkveranstaltung zum Thema 
„Sexuelle Bildung an Hochschulen“ 

  x 

3. Austausch mit den Hochschulen, inwie-
fern Ärzt_innen, Psycholog_ innen und 
Therapeut_innen während ihrer universitä-
ren Ausbildung zu Inter- und Transge-
schlechtlichkeit an Hochschulen Sachsen-
Anhalts sensibilisiert werden können, so-
wie Prüfung der notwendigen Rahmenbe-
dingungen 

  x 

4. Veranstaltung zur Sensibilisierung von 
Mediziner_innen und Psycholog_innen zu 
Inter- und Transgeschlechtlichkeit (unter 

  x 
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

gleichzeitiger Einladung von Lehrenden 
und Studierenden der Medizin und Psy-
chologie zur Teilnahme) bei Zuweisung 
der nötigen finanziellen Mittel; Durchfüh-
rung durch externe Person 
 
Öffentlicher Dienst und Arbeitswelt 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Qualifizierung einer Ansprechpersonen 
zu LSBTTI auf Ebene der Landesregie-
rung 

 x  

2. allg. Fortbildungsangebot zu Ge-
schlecht und Sexualität via AFI (offene 
Zielgruppe); (2) Empfehlung von Do-
zent_innen über die LFG 

x   

3. Wanderausstellung „Trans* in der Ar-
beitswelt“ der Berliner Landesstelle für 
Gleichbehandlung – gegen Diskriminie-
rung in der Landeshauptstadt Magdeburg 

x   

 
Sport 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Vernetzung der LFG mit dem Projekt 
STARK im Sport; Nutzung der Ergebnisse 
des Projekts für die eigene Arbeit, insbe-
sondere hinsichtlich einer möglichen Fort-
schreibung des Aktionsprogramms, durch 
die LFG 

  x 

 
Beratung zu LSBTTI 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Zusammenstellung der vorhandenen 
Beratungsangebote für und Aufklärungs-
projekten zu LSBTTI in Sachsen-Anhalt 
und den angrenzenden Bundesländern 
(z. B. in einer Liste oder Beratungsland-
karte); Sicherung der öffentlichen Zugäng-
lichkeit der Liste durch Präsentation im In-
ternetauftritt des MJ; Bereitstellung der 

x    
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

Liste für die Kommunalen Gleichstel-
lungsbeauftragten; fortlaufende Aktualisie-
rung 
2. Fachaustausch/Vernetzung zwischen 
den Familienberatungsstellen und den 
LSBTTI-Vereinen in Sachsen-Anhalt und 
den angrenzenden Bundesländern 

 x (dauer-
haft) 

 

3. Prüfung des Beratungsbedarfes zu In-
tergeschlechtlichkeit sowie Entwicklung 
von Qualitätsstandards zur Einrichtung ei-
nes psychosozialen Beratungsangebots 
für inter- und transgeschlechtliche Men-
schen und für Angehörige inter- und 
transgeschlechtlicher Kinder; Prüfung und 
Entwicklung durch einen geeigneten ex-
ternen Träger oder geeignete externe 
Person 

 x  

4. Sensibilisierung zu Intergeschlechtlich-
keit für Berater_innen aus Schwanger-
schaftsberatung und Schwangerschafts-
konfliktberatung 

  x 

 
2. Handlungsfeld: „Öffentlicher Dialog“ 
Landesweite Kommunikation zu LSBTTI 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Ausbau der Internetseite zu LSBTTI im 
Landesauftritt des MJ; Hinweisen auf Ge-
denktage wie den 17.5. (International Day 
Against Homophobia) und 20.11. (Trans-
gender Day of Remembrance) sowie auf 
die Christopher Street Days durch die 
Landesregierung 

x 
 

  

2. öffentlichkeitswirksame Bekanntgabe 
und Verbreitung des bestehenden Akti-
onsprogramms in Online- und Print-
Version, in Land und Kommunen 

 x  

3. Kontaktaufnahme zu den kommunalen 
Spitzenverbänden, um das Thema 
LSBTTI und das Aktionsprogramm in die 
Kommunen zu tragen 
 

 x  

4. Prüfung, ob und wie Qualitätsstandards 
erarbeitet werden können, die die Offen-
heit für verschiedene geschlechtlich-
sexuelle Identitäten von Projektträgern 

 x  
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

vorsehen, die Mittel aus Landesprogram-
men beziehen 
 
Forschung und Erinnerungsarbeit 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Durchführung einer Studie zu den un-
terschiedlichen Diskriminierungserfahrun-
gen von LSBTTI in Sachsen-Anhalt und 
angrenzender Bundesländer (öffentlicher 
Raum, soziales Umfeld, gesellschaftliche 
Ursachen, Wirksamkeit von Schutz- und 
Förderungsmaßnahmen), unter gesonder-
ter Beachtung von Transgendern, Trans-
sexuellen und intergeschlechtlichen Men-
schen und unter Berücksichtigung inter-
sektionaler Ansätze; Durchführung durch 
externe Träger 
 

  x (ab 2019) 

2. Aufarbeitung der Verfolgung homose-
xueller Menschen in Sachsen-Anhalt unter 
§ 175 StGB bzw. § 151 StGB DDR (z. B. 
Wanderausstellung aus Rheinland-Pfalz 
oder Veranstaltungsreihe) 

 x  

3. Unterstützung von Initiativen zur Aufhe-
bung der Urteile, die zwischen 1949 und 
1994 auf Grundlage von § 175 StGB ge-
fällt worden sind, sowie einer angemesse-
nen Entschädigung durch den Bund 

 x  

 
3. Handlungsfeld: „Gewalt und vorurteilsmotivierte Kriminalität“ 
Gewalt und Anzeigebereitschaft 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Prüfung, wie Ansätze zur Vertrauens-
bildung in den Communitys gegenüber 
der Polizei und zur Erhöhung der Anzei-
genbereitschaft verbessert und weiterent-
wickelt werden könnten 

x   

2. Aufbau einer Internetpräsenz für die 
AgL in Sachsen-Anhalt auf der Seite der 
Landespolizei zur Erhöhung ihres Be-
kanntheitsgrades 

x   

3. Behandlung der Belange von Betroffe- x   
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Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

nen homo- und transfeindlicher Straftaten 
in den Fortbildungen des richterlichen und 
staatsanwaltlichen Dienstes 
4. Fachaustausch, inwiefern eine Person 
bei den Staatsanwaltschaften im Land zu 
einer Ansprechperson für LSBTTI fortge-
bildet werden könnte; Einladung einer sol-
chen Ansprechperson aus Berlin nach 
Magdeburg für einen entsprechenden 
Fachaustausch 

x   

5. Selbstbehauptungstrainings für LSBTTI 
(Bewusstsein für Diskriminierung erhöhen, 
Umgang mit Diskriminierung und Gewalt); 
Durchführung durch externen Träger oder 
externe Person 

  x 

 
Ansprechpartner_innen bei der Polizei 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Prüfung, wie das Thema „homo- und 
transfeindliche Straftaten“ im Ausbil-
dungsprogramm der Polizei (z. B. im 
Rahmen von Seminaren zu PMK, Poli-
tisch Motivierter Kriminalität) verbindlich 
verankert werden kann 

x   

2. Informationsveranstaltung der AgL zu 
„homo- und transfeindlichen Straftaten“; 
Ausarbeitung eines Arbeitspapiers mit 
Beispielfällen zu „PMK gegen die sexuel-
len Orientierung“ für die Polizeibehörden 
und -einrichtungen als Ergebnis der Ver-
anstaltung 

x   

3. Prüfung, ob ein Lehrgang zu „homo- 
und transfeindlichen Straftaten“ über die 
Sicherheitskooperation der ostdeutschen 
Bundesländer angeboten werden kann 
 
 

x   

4. Bestandsaufnahme der AgL zu ihrer 
bisherigen Arbeit und zu Veränderungs-
potentialen hinsichtlich Innen- und Au-
ßenwirkung; Austausch dazu mit MI und 
LFG 

x   
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Opferhilfe 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Erstellung einer Übersicht zu Thera-
pieangeboten für von Gewalt betroffenen 
LSBTTI im Rahmen der Weitervermitt-
lung durch Angebote von Opferbetreuun-
gen und fortlaufende Aktualisierung; 
Fortbildungen von Psychothera-
peut_innen im Land zu Gewalt- und Dis-
kriminierungserfahrungen von LSBTTI; 
Weiterleitung des Materials (z. B. an Op-
ferschutzeinrichtungen, Polizeibehörden, 
Erstaufnahmestellen für Flüchtlinge etc.) 
durch das MI und das MJ 

 x  

2. Fachaustausch zur Entwicklung eines 
Standards zur Begleitung von Opfern 
LSBTTI-feindlicher Gewalt mit den 
LSBTTI-Vereinen im Land und den AgL, 
z. B. zur psychologischen Betreuung, zur 
Arbeit im Strafverfahren mit ladungsfähi-
gen Adressen, die von der Meldeadresse 
abweichen, Krisenwohnungen für Opfer 
von LSBTTI-feindlicher Gewalt; Bereit-
stellung einer Liste kooperationsbereiter 
Wohnungsunternehmen für die LFG 

x (Fach-
austausch)

 x (Liste von 
Wohnungs-
unternehmen)

3. Fachaustausch zur Nachhaltigkeit von 
Opferberatung im ländlichen und klein-
städtischen Raum sowie zur Ableitung 
von geeigneten Maßnahmen im Rahmen 
der Fortschreibung des Aktionspro-
gramms 

  x 

4. Beitrag zur Broschüre Ausbl!ck zu Hilfe 
bei häuslicher Gewalt und Stalking 

x   
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Statistiken zu LSBTTI-feindlicher Gewalt 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Prüfung, ob und wie eine wissenschaft-
liche Studie zur Erforschung des Dunkel-
feldes von strafrechtlich relevanten Taten 
gegen LSBTTI beauftragt werden kann; 
Ableitung von politischen Handlungsemp-
fehlungen und Nutzung der Erkenntnisse 
im Rahmen der Fortschreibung des Akti-
onsprogramms 

  x 

2. Fortbildungsangebot für Sachbearbei-
ter_innen der Landespolizei zum Erken-
nen von homo- und transfeindlichen Moti-
ven bei Straftaten (ggf. Ausweitung auf 
rassistische Motive) 

 x  

 
Asyl suchende LSBTTI 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Erstellung und Veröffentlichung einer 
mehrsprachigen Aufklärungsbroschüre zu 
anerkannten Fluchtgründen durch 
LSBTTI-Vereine im Land oder andere ge-
eignete, externe Träger, die als Asylgrund 
die Verfolgung aufgrund der sexuellen 
Orientierung oder Geschlecht(sidentität) 
sowie die rechtliche Situation von LSBTTI 
in Deutschland mit berücksichtigt; redakti-
onelle Abnahme und Verteilung der Bro-
schüre an die bestehenden Landesauf-
nahmeeinrichtungen und die ZASt durch 
das MI 

  x 

2. Qualifizieren einer Person in den Lan-
desaufnahmeeinrichtungen und den ZASt 
zum Thema geschlechtsspezifischer Ver-
folgung und LSBTTI 

  x 

3. Fachaustausch zwischen LFG, dem MI, 
der Stadt Magdeburg und den LSBTTI-
Organisationen im Land zur Unterbrin-
gungssituation von LSBTTI in den Kom-
munen Sachsen-Anhalts 

  x 
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4. Handlungsfeld: Gesetzliche Grundlagen 
Grundgesetz 
 

Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Unterstützung geeigneter Initiativen zu 
grundrechtlichen Ergänzungen um das 
Merkmal „geschlechtlich-sexuelle Identi-
tät“ auf Fachminister_in- Ebene bei Aufruf 
auf GFMK und/oder JUMIKO 

 x  

 
Gesetzlicher Rahmen für Transsexuelle und Transgender 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Unterstützung von Ansätzen für die 
Gleichstellung von transgender und 
transsexuellen Menschen (z. B. TSG-
Reform) durch die Landesregierung 

 x  

 
Gesetzlicher Rahmen für intergeschlechtliche Menschen 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Unterstützung von Ansätzen für die 
Verbesserungsmöglichkeiten von Rechten 
von intergeschlechtlichen Menschen (z. B. 
bundesweites Verbot von Eingriffen an in-
tergeschlechtlichen Menschen im nicht-
einwilligungsfähigen Alter etc.) durch die 
Landesregierung 

 x  

 
Partnerschaften und Regenbogenfamilien 
 
Titel der Maßnahme umgesetzt In Umset-

zung 

In Vorberei-

tung 

1. Begleitung des Prozesses der Gleich-
stellung von Schwulen, Lesben und Bise-
xuellen durch die Landesregierung 

 x  



 
 

14

 
2. Welchen Maßnahmen- und Zeitplan gibt es für die Errichtung der Landes-

koordinierungsstellen LSBTTI? Welche der Maßnahmen sind bereits um-
gesetzt oder in Umsetzung begriffen? 

 
3. Welche Planungen bestehen hinsichtlich der Trägerschaft und der ört-

lichen Zuordnung der Landeskoordinierungsstellen LSBTTI? 
 

Die Fragen 2. und 3. werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet. 
 
Die Errichtung der Landeskoordinierungsstelle ist auf Wunsch und in Abstim-
mung mit den beteiligten Vereinen und Verbänden in Form einer Projektförde-
rung des Lesben- und Schwulenverbands Deutschland, Landesverband Sach-
sen-Anhalt (LSVD), und des Beratungs- und Begegnungszentrums „lebens-
art e. V. Sachsen-Anhalt (BBZ)“ mit je einer halben Personalstelle beabsichtigt.  
 
Der LSVD wird nach den derzeitigen Planungen zuständig sein für die/den  
 
- Landeshauptstadt Magdeburg 
- Landkreis Salzwedel 
- Landkreis Börde 
- Landkreis Harz 
- Landkreis Jerichower Land 
- Landkreis Stendal 
 
Das BBZ wird nach den derzeitigen Planungen zuständig sein für die/den 
 
- Stadt Dessau-Roßlau 
- Stadt Halle (Saale)  
- Landkreis Anhalt-Bitterfeld 
- Burgenlandkreis 
- Landkreis Mansfeld-Südharz 
- Saalekreis 
- Landkreis Wittenberg 
 

 
 


